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Внедрение ФГОС СОО – одна из актуальных тем для педагогов старшей школы. Важное отличие ФГОС СОО от ФГОС других уровней обучения, является то, что основными вопросами, требующими осмысления, являются вопросы реализации разных уровней обучения (базовый и углубленный) и вероятность обучения старшеклассников выбирающих индивидуальные образовательные траектории и индивидуальные учебные планы. Это право отражено в законе №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Так, статья 34 «Основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования» содержит следующие права обучающихся: 

п.3 - обучение по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренное обучение, в пределах осваиваемой образовательной программы в порядке, установленном локальными нормативными актами . 

Данная норма подкреплена ФГОС СОО п.18.3.1.: «образовательная организация предоставляет обучающимся возможность формирования индивидуальных учебных планов». 
Из вышесказанного следует, что выбор индивидуального учебного плана (далее - ИУП) является правом старшеклассника, а школа создаёт условия для его успешной разработки и реализации. Также обучающийся может по своему желанию изучать ряд учебных предметов (курсов), факультативов или элективных предметов в другой образовательной организации, например, в соседней школе или учреждении дополнительного образования, дистанционном варианте. В таком случае для него также необходимо разработать ИУП. 

В соответствующих разделах Устава ОО прописано:

а) наличие прав обучающихся на обучение по ИУП;

б) возможность организации образовательного процесса для обучающихся по ИУП (в том числе с использованием ускоренных курсов обучения, экстерната);

в) особый порядок оценивания промежуточной и по некоторым дисциплинам итоговой аттестации при обучении по ИУП;

г) порядок разработки, утверждения и периодической корректировки ИУП учащихся (это также может быть отнесено к компетенции администрации школы, педагогического совета, и пр.).

В «Положение об обучении по ИУП» отражается механизм организации обучения по ИУП.
В МОУ-СОШ №4 г.Маркса накоплен определённый опыт разработки ИУП и сопровождения обучающихся, выбравших индивидуальную образовательную траекторию в форме индивидуальных  учебных планов на уровне среднего общего образования.
Что понимать под термином «индивидуальный учебный план»? Снова обращаемся к закону №273-ФЗ: «Об образовании в РФ» 

ст. 2 п. 23: индивидуальный учебный план - учебный план, обеспечивающий освоение образовательной программы на основе индивидуализации ее содержания с учетом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося. 

Подготовка, разработка и внедрение ИУП в образовательной организации – сложный процесс. Он затрагивает не только администрацию и педагогов школы, но и самих обучающихся и их родителей (законных представителей)

Базой построения ИУП является самоопределение школьника. Чтобы уменьшить риск частого изменения ИУП по инициативе обучающегося, необходимо организовать и провести диагностику образовательных потребностей и профессиональных интересов обучающихся. Уже в 8 классе этим занимается  школьный психолог. Кроме использования соответствующих методик,  проводиться анкетирование обучающихся и их родителей в целях выявления образовательных потребностей школьников, анализ письменных работ и портфолио, проведение деловых игр, выполнение проектов и учебных исследований. Т.е. организовано  психолого-педагогического сопровождения построения обучающимися индивидуальной образовательной траектории, в том числе – ИУП в рамках предпрофильной подготовки.
Педагогический совет образовательной организации имеет право рекомендовать или не рекомендовать обучение конкретного ученика по ИУП, однако право выбора остаётся за обучающимся. 

Каков порядок перехода на обучение по индивидуальному учебному плану?(на разных уровнях обучения)
Образовательная организация вправе принимать локальные акты, определяющие порядок обучения по индивидуальному учебному плану. Переход обучающегося на обучение по индивидуальному учебному плану в соответствии с принятыми локальными актами возможен по заявлению родителей и при наличии их согласия. Формами выражения согласия на обучение по индивидуальному учебному маршруту в рамках реализации общеобразовательной программы является договор на обучение по индивидуальному учебному плану, заявление о выборе факультативных и элективных предметов, 

Организация обучения по индивидуальным учебным планам, как правило, осуществляется следующим образом:

1. Родители (законные представители) обучающихся любого уровня общего образования: подают заявление на обучение по индивидуальному учебному плану. В заявлении должен быть указан срок, на который обучающемуся предоставляется индивидуальный учебный план.

2. Между родителями и образовательным учреждением заключается договор об обучении по индивидуальному учебному плану.

3. Руководителем общеобразовательного учреждения издается приказ, копия которого хранится в личном деле обучающегося. Перевод на обучение по индивидуальному учебному плану не предусматривает выбытие обучающегося, он также входит в контингент класса, в котором ранее обучался. Обучающиеся с использованием ИУП обучаются путем посещения консультаций по предметам (в индивидуальной форме). Классный руководитель осуществляет контроль за успеваемостью и посещаемостью консультаций данной категорией обучающихся. В случае неявки на консультации, во избежание неуспеваемости классный руководитель систематически информирует о сроках промежуточной аттестации и результатах успеваемости. Обучающийся по индивидуальному учебному плану вправе на любом этапе обучения по решению родителей продолжить образование в очной форме.

Договор на обучение по индивидуальном учебному плану включает в себя:

· наименование образовательной программы и учебного плана;

· количество часов работы с педагогом;

· права и обязанности образовательного учреждения;

· права и обязанности обучающегося;

· права и обязанности родителей (законных представителей);

· порядок прекращения обучения по индивидуальному учебному плану.

Итак, предварительная работа проведена, и необходимо сформировать ИУП старшеклассника. Каковы должны быть действия образовательной организации? 

Универсального подхода к разработке индивидуального учебного плана не существует. Сложность разработки индивидуального учебного плана определяется целями реализации ИУП. Например, работа с одаренным ребенком, мотивированным на результат или с учеником, показывающим стабильно низкий результаты. Данные цели определяют ресурсы и затраты, которые образовательное учреждение должно понести при реализации такого учебного плана.

Следует помнить, что индивидуальный учебный план не является самостоятельной образовательной программой и разрабатывается в рамках реализуемой образовательным учреждением образовательной программой.

Общая логика составления ИУП такова. Определяются актуальные качества обучающегося – уровень его знаний, умений навыков; опыт действования в разнообразных учебных ситуациях, включая взаимоотношения с другими; индивидуальные особенности субъекта. Затем выясняются его образовательные дефициты, которые потом переоформляются на язык образовательных задач, составляющих основу ИУП.

· Образовательное учреждение предоставляет обучающимся старшей школы возможность формирования индивидуальных учебных планов, включающих учебные предметы из обязательных предметных областей (на базовом или углубленном уровне), в том числе интегрированные учебные предметы «Естествознание», «Обществознание», «Россия в мире», «Экология», дополнительные учебные предметы, курсы по выбору обучающихся. 

Учебный план профиля обучения и (или) индивидуальный учебный план должны содержать 9(10) учебных предметов и предусматривать изучение не менее одного учебного предмета из каждой предметной области, определенной настоящим Стандартом, в том числе общими для включения во все учебные планы являются учебные предметы: «Русский язык и литература», «Иностранный язык», «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия», «История» (или «Россия в мире»), «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности».  Также как и учебный план среднего общего образования, ИУП содержит: обязательные предметы; предметы по выбору; факультативные курсы и/или элективные курсы. Кроме того, в ИУП должно быть предусмотрено выполнение обучающимся индивидуального (-ых) проекта (-ов). 

Подводя итог, можно определить, что ИУП фиксирует систему учебных предметов и элективных курсов, выбранных  обучающимся; определяет профиль обучения в старшей школе; определяет образовательные результаты, которые будут достигнуты обучающимся при реализации его ИУП.

Также учебный план определяет количество учебных занятий на 2 года: не менее 2170 часов (31 час в неделю при 70 учебных неделях) и не более 2590 часов (37 часов в неделю при 70 учебных неделях). 
В ИУП должно быть предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального(ых) проекта(ов).
Для формирования учебных планов среднего общего образования МОЖНО использовать примерный перечень предметов и распределения часов на их изучение. который приведен в проекте основной образовательной программы среднего общего образования.

 На втором, организационном этапе основной проблемой является составление индивидуального расписания. Принцип составления индивидуального расписания несколько отличается от составления общего расписания школы. Вначале необходимо безотносительно к дням недели составить комбинацию уроков в учебных группах, на которых было бы задействовано наибольшее количество учеников. Получаем нелинейное расписание. Особая роль в организации деятельности старшеклассников в «окнах» принадлежит школьной библиотеке, которая должна предоставить возможность школьни-кам работать с различными источниками, в том числе – с цифровыми. 

На третьем этапе внедрения ИУП главной проблемой видится проблема контроля и коррекции выполнения ИУП. С этой целью целесообразно каждый предмет разбить на учебные модули и их изучение завершить зачетной или контрольной работой. Результаты зачетов и контрольных работ можно фиксировать в дневнике ученика.
В процессе выбора и последующего его осуществления, в процессе прохождения своей образовательной траектории через урок, спецкурс или практикум, исследовательскую работу в лабораториях у детей начинают формироваться такие качества, как ответственность за свой выбор, самоконтроль, самооценка.

На четвертом аналитическом этапе на материале проведенных в течение года диагностических мероприятий анализируются основные итоги работы.

На заключительном этапе работы следует провести исследование по изучению удовлетво-ренности сделанным выбором, изучить отношения к ИУП со стороны учащихся, их родителей, педагогов, исследуя степень психологического комфорта в группах, степень удовлетворенности индивидуальным расписанием, соответствие индивидуального плана дальнейшей образовательной траектории.

Классный руководитель и заместитель директора по УВР контролируют реализацию ИУП обучающимися, в том числе – посещение ими занятий. Согласно Закону №273-ФЗ «Об образовании в РФ» 
статье 43: Обязанности и ответственность обучающихся: «Обучающиеся обязаны добросовестно осваивать образовательную программу, выполнять индивидуальный учебный план, в том числе посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы». 

Этот же документ регламентирует аспекты прохождения промежуточной и итоговой аттестации: 
Статья 58: Промежуточная аттестация обучающихся: «Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном образовательной организацией». 
Статья 59: Итоговая аттестация: «К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме вы-полнивший учебный план или индивидуальный учебный план, если иное не установлено порядком проведения государственной итоговой аттестации по соответствующим образовательным программам».

Таким образом, регламент прохождения промежуточной аттестации для обучающихся по ИУП должен быть прописан в локальном акте образовательной организации. Сам школьник, обучающийся по ИУП, а также его родители (законные представители) должны быть с ним ознакомлены, а также с графиком и формами промежуточной аттестации, если обучающийся будет проходить её отдельно от класса. Допуск к государственной итоговой аттестации обучающихся по ИУП осуществляется на общих основаниях. 

Оценка достижения планируемых результатов – часть системы управления качеством образования в школе. Каждый учитель контролирует предметные результаты в ходе процедур текущей, тематической, промежуточной и итоговой оценки, а также их контролирует администрация образовательной организации  в ходе мониторинга. Мониторинг заместитель директора формирует из внутриклассного и внутришкольного оценивания. 

Внутриклассное оценивание базируется на результатах контрольных работ и итоговых показателях класса по учебным периодам. Протокол стандартизированной контрольной работы детализирует каждое задание в соответствии с кодификатором Федерального института педагогических измерений (fipi.ru) и определяет освоенные и неосвоенные контролируемые элементы содержания в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами (далее – ФГОС) общего образования или обязательным минимумом содержания основных образовательных программ. 

Как узнать, что результаты ученика соответствуют ФГОС общего образования

ФГОС не фиксируют минимальный уровень. Нигде не написано, что есть результаты, ниже которых нельзя опускаться. ФГОС фиксируют диапазон результатов. 

Для основного общего образования в примерной ООП два уровня результатов.

Первый – «Выпускник научится» – результаты для успешного обучения и социализации, их осваивают все школьники. 

Второй – «Выпускник получит возможность научиться» – результаты, которые продемонстрируют отдельные обучающиеся. Это учебные действия и учебный материал повышенной сложности. 

На уровне среднего общего образования определены четыре группы результатов: «Выпускник научится – базовый уровень»; «Выпускник получит возможность научиться – базовый уровень»; «Выпускник научится – углубленный уровень»; «Выпускник получит возможность научиться – углубленный уровень». Результаты базового уровня – функциональная грамотность, компетентности для жизни; углубленного уровня – компетентности для профессиональной деятельности. 

Результаты базового уровня в 11-м классе входят в блок «Выпускник научится – углубленный уровень». Это уровневый подход к содержанию оценки. 

Также используется уровневый подход к интерпретации результатов. Здесь необходимо фиксировать: базовый уровень, уровень ниже базового, уровень выше базового. 

Базовый уровень – учащийся выполняет задания по блоку «Выпускник научится» на опорном материале. 

Уровень ниже базового вы наблюдаете, когда в классе есть ученики, которые приблизились к базовому уровню, но не достигли его. С ними учитель организует индивидуальную работу. Или ученики, которые не могут в настоящее время достичь базового уровня, – им необходимо повторное обучение. 

Уровень выше базового вы наблюдаете, когда ученик выполняет задания повышенной сложности из блока «Выпускник научится» и задания из блока «Выпускник получит возможность научиться». 

Документы,  которые регламентируют оценочную деятельность учителя и которые обязательно должны быть у учителя:
1. Чёткое разделение промежуточных планируемых результатов для каждого класса, учебного раздела, обучающегося в котором учитель указывает содержание (в каком содержательном разделе, теме или на каких элементах содержания) и способы оценки (практическая работа, проектная работа, тестовая работа, работа практикума, эссе и т. п.) для формирования результата. 

2. Примеры инструментария для важных оценочных процедур (письменных работ, практических заданий, тем проектов) с критериями достижения требований ФГОС общего образования и уровней достижения образовательных результатов, инструментарий включает критерии выставления отметок по результатам оценочной процедуры. 

3. Требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию. При необходимости педагог учитывает значимость отметок за отдельные оценочные процедуры. Правила выставления отметок за промежуточную аттестацию учитель изучает в локальном нормативном акте школы. 

4. График контрольных мероприятий. График утверждает педагогический совет, а заместитель директора фиксирует в приложении к образовательным программам школы. График администрация и педагоги обязательно доводят до сведения учащихся и их родителей (законных представителей). 

Одно из проблемных направлений организации контроля за выполнением ИУП  на уровне СОО по ФГОС я вижу в формировании  фонда оценочных средств для текущего контроля успеваемости и  промежуточной аттестации обучающихся
Заместитель руководителя ОО организует текущий контроль успеваемости обучающихся по ИУП и проводит мониторинг его результатов. На основании каких материалов? Стандартизированные контрольные работы – наиболее удобная форма промежуточной аттестации. (ВПР).Чтобы подготовить стандартизированные контрольные работы, учителя и администрация ОО включают в содержание заданий те планируемые результаты, достижение которых должна обеспечить школа за определенный период: год, полугодие, триместр или четверть. Периодичность работ определяет ОО и прописывает в основной образовательной программе ОО или в локальном акте. 

Как помочь учителю правильно разработать стандартизированную контрольную работу?
Если учитель самостоятельно составляет контрольную работу, то заместитель директора проверяет, включил ли педагог в работу контролируемые элементы содержания в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами (далее – ФГОС) общего образования или обязательным минимумом содержания основных образовательных программ. 
Контролируемые элементы содержания учитель определяет из кодификаторов Федерального института педагогических измерений по предметам, по которым школьники проходят государственную итоговую аттестацию. 
Для каждого задания контрольной работы учитель заполняет план работы и указывает номер задания и контролируемого элемента содержания. На уровне основного общего образования в любом классе учителя используют контролируемые элементы содержания для основного государственного экзамена, для среднего общего образования выбирают контролируемые элементы содержания для единого государственного экзамена.
Планирование содержания контрольной работы позволяет определить уровень сложности каждого задания: базовый или повышенный, назначить максимальный балл за полностью выполненное задание. Разработанная стандартизированная контрольная работа – это контрольно-оценочное средство по предмету. 

Как формировать фонд оценочных средств

Совокупность контрольно-оценочных средств образует фонд оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся. Формирование фонда регламентирует локальный акт – Положение о фонде оценочных средств. Заместитель директора школы должен иметь печатный вариант контрольно-оценочных средств в составе рабочей программы по учебному предмету, дисциплине или курсу, а также электронный вариант. Над этим идёт работа!!!
Как написать протокол контрольной работы

После проведения стандартизированной контрольной работы учитель проверяет работу и заносит результаты в протокол контрольной работы (табл. 2). 

Таблица  Форма протокола контрольной работы

	Ф. И. ученика
	Уровень сложности
	Баллы за задание
	Всего баллов
	Отметка
	Заданиe 1
	Заданиe 2
	Заданиe 3
	Заданиe 4
	…

	 
	Базовый (Б), повышенный (П)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	


Протокол позволяет учителю выявить уровень усвоения планируемых результатов индивидуально и всего класса, проблемные места и типичные ошибки. 
Стандартизированные контрольно-оценочные средства должны соответствовать ФГОС общего образования, основной образовательной программе, учебному плану ОО, рабочей программе педагога. Заместитель руководителя ОО на основе протоколов анализирует образовательные результаты обучающихся, а разрыв между результатами контрольных работ и текущим оцениванием позволит увидеть объективность выставления оценок и результативность работы учителя. 

В результате планомерной работы задолго до государственной итоговой аттестации можно не только выявить проблемы каждого обучающегося, но скорректировать индивидуальную образовательную траекторию для достижения успешных результатов учебной деятельности. 

Накопленный образовательными организациями опыт показывает, что введение ИУП – вполне решаемая задача. Главная награда для педагогов – успешность обучающихся, получивших качественное образование с учётом их индивидуальных потребностей.

